

А. П. Кореба
Науч. рук. Я. Р. Белоножко,
асс. кафедра

ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Практически каждое государство разделяет для себя всех физических лиц на три категории: граждане, иностранные граждане и лица без гражданства. Во всех государствах объем правоспособности иностранных граждан и лиц без гражданства меньше, нежели у граждан.

Актуален для Республики Беларусь и для многих других стран вопрос нелегальной миграции. Иностранцы и лица без гражданства используют нашу страну как транзитное государство для последующего незаконного проникновения на территорию стран Европейского Союза.

В 2016 году органами внутренних дел Республики Беларусь выявлено 5 организованных групп незаконных мигрантов общей численностью 16 человек, из них граждан Вьетнама – 8 чел., Марокко, Гвинеи и Индии – по 2 человека, Ливана и Ирана – по 1 человеку.

Раскрыто 167 преступлений, связанных с нарушением срока запрета въезда в Республику Беларусь, и 24 – с организацией незаконной миграции.

В целях предупреждения и пресечения незаконной миграции при финансовой поддержке международных организаций предусмотрено создание центра временного содержания иностранцев и лиц без гражданства, задержанных за нарушение правил въезда и пребывания на территории Республики Беларусь.

В этой связи возникает необходимость в разработке и принятии законопроекта «О центре временного содержания иностранцев и лиц без гражданства, задержанных за нарушение правил въезда и пребывания на территории Республики Беларусь», что позволит сконцентрировать осуществление контроля и надзора за законностью задержания, соблюдения сроков и санитарных условий содержания, режима отдыха и питания иностранцев и лиц без гражданства. Данный законопроект предоставит возможность значительным образом усовершенствовать управление миграционными процессами в Республике Беларусь, а также будет способствовать практической реализации норм действующего законодательства о правовом положении иностранцев и лиц без гражданства в Республике Беларусь.

А. А. Коротчикова
Науч. рук. А. И. Вороненко,
ст. преподаватель

СУДЕБНАЯ СИСТЕМА США

Судебная система США — система связанных между собой судебных и административных органов власти, осуществляющих правосудие в Соединенных Штатах Америки и управление судебными органами. Отличительной чертой судебной системы США является её дуализм [1, с. 177].

В книге Фридмана анализируется сущность судебной системы США. В работе Евдокимова изучена федеральная судебная система. В книге О. А. Жукова рассмотрены основные принципы деятельности Верховного суда США. Основными источниками, раскрывающими содержание исследуемых проблем, явились работы В. Е. Чиркина,

С. В. Филипова, М. Н. Марченко, С. В. Боботова, Т. П. Афонченко, С. А. Егорова, А. Токвиль, М. Ф. Чудакова, Н. В. Сивачева.

В США функционируют параллельно единая федеральная система судов и самостоятельные судебные системы каждого из 50 штатов, округа Колумбия и четырех федеральных территорий [2, с. 562].

В судебной системе США существует конституционный институт – суд присяжных. Он состоит из скамьи присяжных заседателей. Они проходят отбор по случайной схеме исключительно для решения определённого дела и выносят вердикты по вопросам, которые относятся к определённым фактам [3, с. 439].

Таким образом, мы видим, что судебная система США достаточно сложна, по сравнению с нашей. Характерными чертами судебной власти как в Республике Беларусь, так и в США являются её независимость и самостоятельность.

Авторитет судов опирается на безоговорочное исполнение судебных решений гражданами и государственными органами. В США законом является то, что утверждает судья.

Литература

- 1 Филипов, С. В. Судебная система США / С. Филипов. – М. : Наука, 1980. – 177 с.
- 2 Чиркин, В. Е. Конституционное право зарубежных стран / В. Чиркин. – М. : Юристъ, 1997. – 562 с.
- 3 Фридман, Л. Введение в американское право / Л. Фридман. – М. : Прогресс, 2005. – 439 с.

А. А. Корхова

*Науч.рук. М. Я. Тишкевич,
ст. преподаватель*

ПОНЯТИЕ НОРМАТИВНОГО ПРАВОВОГО АКТА КАК ИСТОЧНИКА ПРАВА

Еще с древних времен право предстает в нескольких разновидностях своей внешней фиксации (источники права) или областей регулирования (отрасли права).

Вишневский А. Ф. считает, что «источник права в юридической науке употребляется, как правило, в формальном значении. В юридическом (формальном) смысле формы (источники) права – это способы официального выражения, закрепления (объективации) правовых норм, придания им общеобязательной юридической силы» [1, с. 127].

В общей теории права принято считать, что источник (форма) права – способ, с помощью которого закрепляются (находят внешнее выражение) нормы права. Некоторые учёные отождествляют источник и форму выражения права, другие проводят между ними разницу, определяя источник как явление, порождающее нормы права, а форму выражения – как некий «контейнер норм», не совпадающий по своей сути с источником.

Термин «источник права» употребляется некоторыми учёными в значении «правовой памятник», а также для обозначения моральных истоков права.

В теории права в качестве источников права принято выделять:

- правовой обычай (сложившееся исторически и вошедшее в привычку правило поведения, одобренное и санкционированное государством);
- правовой прецедент (то есть решение по конкретному делу признается обязательным для разрешения аналогичных дел);
- нормативный договор (соглашение между различными субъектами права, в котором содержатся правила общего характера);